《比热容》教学设计    
王艳莉
一、教材与学情分析 

　　教材是在学生学习了热传递、热量知识的基础上，进一步研究物体温度升高时吸收热量多少与哪些因素有关，从而提出了比热容的概念，它是本章的重点知识。本节教材是从学生的日常生活常识出发，提出问题，经过探究活动得出结论，并应用探究所得解决实际问题，新教材更为关注的是学生的生活体验和实验探究。本课的教学内容主要是比热容的概念的建立，这是下节课进行热量计算的基础。 

　　从学生角度看，初中学生已基本掌握探究的模式、程序，基本掌握了控制变量法、转换法、比值定义法等方法的运用，本节的探究活动，教材采用的是一种开放式的探究模式，充分发挥学生的主动性和创造性，让学生在探究活动中切实体验物质的热属性，以加深学生对比热容概念的理解。 

二、教学目标 

　   知识与技能 

　　1了解比热容的概念，知道比热容是物质的一种属性。 

　　2会查比热容表。 

　　 过程与方法 

　　1通过探究，比较不同物质的吸热能力。 

　　2尝试用比热容解释简单的自然现象，培养学生的知识迁移能力。 

　　 情感、态度与价值观 

　　利用探究性学习活动，培养学生的实践能力和创新精神，培养解决问题的能力。 
三、教学重点、难点的确定 
　　应把探究不同物质的吸热能力，作为本节教学的重点。由于比热容的概念内涵较深、外延较广，涉及热量、温度变化、质量三重概念间的关系，学生往往难以理解，所以对比热容概念的理解，以及应用比热容的知识来解释自然现象、解决实际问题，则是学生学习的难点。 

四、教法学法 

　　主要采用科学探究等方法开展本节教学，探究中用到了控制变量法、转换法，给比热容下定义时，用到比值定义法、类比法。 

五、教学用具 

　　教师用：多媒体及课件。 

学生用：铁架台、电炉子、石棉网、酒精灯、火柴、干沙子、水、植物油、天平、温度计、秒表、大烧杯、大试管、搅棒等。

六、设计理念 　　

1．本节探究活动，要充分发挥学生的主动性和创造性，引导学生独立寻找解决实验中遇到的问题的办法，鼓励学生对课本提供的探究方案进行大胆的改进，以培养学生的创新精神和实践能力，并使学生在探究中受到科学态度和科学精神的熏陶，体验成功的愉悦。 　　              

2.为帮助学生理解比热容的概念，努力使本节的教学活动源于生活，服务于生活，帮助学生构建“身边的物理”，从而顺利突破教学难点。 　　

七、教学程序设计
【导入新课】 利用多媒体展示：炎热夏季的一天傍晚，甲、乙两人在湖边游玩，为了纳凉问题两人发生激烈争执，甲主张划船到湖中去，乙则认为在岸上散步更凉爽，你认为谁的意见对？学生思考，猜想，讨论并发表自己的观点。到底哪种观点对呢？让学生带着这个问题开始本节课的学习，并揭示课题。 

【经验探究】 一、提出问题 1．从小到大，咱们同学当中有谁帮助妈妈烧过水？（可适当进行爱劳动、孝敬父母的教育） 2．烧水时，水吸收的热量的多少跟哪些因素有关？有怎样的关系？请用你的生活经验来支持你的观点。

 二、教师引导学生互相交流、反驳，对回答不完善的地方可补充完善 

三、分析归纳、得出结论（教师板书） 1．与水的质量有关，水的质量越大吸收热量越多。 2．与水温升高多少有关，水温升高越多吸收热量越多。 

【实验探究】 提出问题： 是不是只要物体的质量相等、升高的温度相同，它们吸收的热量就相等呢？ 或者说物体吸收热量的多少是否还跟其他因素有关？ 

猜想与假设： 学生猜想物体吸收热量的多少还可能与物质的种类有关？

 制定计划与设计实验：

1．教师导引一：教师为同学们提供了水、植物油、沙子三种物质，同学们可任意选择。

2．教师导引二：怎样确定水和沙子吸收的热量是否相同？ 学生经讨论认为：通过加

热时间的长短来确定。 教师强调：必须保证热源相同且较稳定。

 3．让学生合作交流、设计方案。 教师加入学生的小组讨论之中，倾听学生的思路，适时点拨。 

4．学生利用实物投影展示设计方案，表述自己的设计思路。 

方案一：用相同质量的两种物质，让它们升高相同的温度，比较加热时间。 

                            （表一）

	物质的种类
	
	

	升高的温度（℃）
	
	

	加热的时间（S）
	
	


方案二：用相同质量的两种物质，给它们加热相同时间，比较温度升高的多少。 

（表二） 

	物质的种类
	
	

	加热的时间（S）
	
	

	升高的温度（℃）
	
	


在学生的交流过程中，教师适时提出学生设计或交流时忽略的问题，如： 你们怎样获得质量相同的水和沙子？ 你们怎样使沙子内外温度达到一致？ 他们组采用的热源是否稳定，怎样改进更好？ 

5．学生根据交流情况，适当修正自己的方案。 

四、进行实验，收集数据 

1．教学提醒实验时要注意的问题： 

（1）为节省实验时间，每小组所采用的两种不同物质的质量要适当的少一些，用热水做热源的小组可用暖瓶里初温较高的热水； 

（2）如果两种物质的初温不相等，可通过加热的方式调整一下。

 2．选取自己方案中所需的实验器材 

3．以小组为单位进行实验，教师巡回指导，针对学生实验中出现的困难及时给予帮助、存在的问题及时进行纠正。

 五、分析与论证 

1．各小组根据实验收集的数据分析归纳，得出结论。

 2．利用实物投影展示几个小组的数据，进行交流。 

3．根据实验数据学生不难得出物体吸收热量的多少与物质种类有关的结论。接着进一步分析出不同物质的吸热能力，由表一数据可比较容易分析出水吸热能力强，教师可针对表二里的数据进行引导： 问：若要使质量相同的水、沙子均升高相同的温度，该怎么办？ 答：应对水加热更长的时间，让它继续吸热。 问：水和沙子谁的吸热能力强？ 答：在同等条件下的水吸热多，故而水吸热能力强。

 【知识提升】 提出问题：如何体现不同物质吸热能力不同的性质呢？

 引导学生分析：要在相同条件下比较，即必须让质量相同，温度升高也相同，而质量都取单位质量（1kg），温度都取升高1℃，比较起来最为方便。让学生类比密度的定义方法，用比值定义法给比热容下定义。 介绍比热容的符号、单位。

 强化训练： 把一盆水倒掉三分之一，比热容有无变化？ 把这盆水由20℃加热到100℃，比热容有无变化？ 引导学生观察比热容表。 （1）任选一种物质，让学生在表中查出它的比热容，并说明表中数据所表明的物理意义。 （2）让学生通过观察、对比、分析，看看能从中获取哪些信息？ 

【迁移应用】 引导学生讨论： 水的比热容大在生活中的广泛应用： （1）在我们家中安装的“暖气”用什么作介质？ （2）用水做输运能量的介质有什么好处？ （3）生活中、各产业中，还有没有用水来加热和散热的情况？ 解释导入新课中提到的问题：甲主张划船到湖中去，乙则认为在岸上散步更凉爽，你认为谁的意见对？回归开始。

 【课堂总结】 引导学生从知识所得、能力所获、情感体验各方面进行总结。 

八、板书设计 
§11．4 比热容 

　　一、探究：物体吸热多少与升高的温度有关、与质量有关、与物质的种类有关
二、比热容

1.  定义：单位质量的某种物质，温度升高1℃所吸收的热量叫做这种物质的比热容。 符号：c 
2．单位：J/(kg·℃)
3．比热容是物质的一种属性，只与物质本身有关。 
4．应用： 

九、教学反思 

　　（一）本节课的教学设计设法让学生体会到“生活的物理，社会的物理”。我在设计此课时，从乘凉是在湖中心还是在岸上凉爽，引入新课；紧接着让学生联系着他们极为熟悉的烧水现象，探究出影响物体吸收热量的多少的两个因素；最后又利用所学知识解释生活中、自然界的一些现象，这些会使学生认识到生活中无处不蕴含着物理知识，极大激发了学生学习物理的兴趣。 
　　（二）纵观本节课的设计，不难发现每个环节都由提出问题入手开展教学的，这一个个精心设计的问题，组成一个步步攀升的台阶，带领学生走向科学的殿堂。 

　　（三）在不违背新课程标准的前提下，在本节课教学过程中，我对教材进行了一系列的创新，如问题的提出方式，探究方案的设计等等。这些改革有利于培养学生的兴趣，提高学生的分析问题和解决问题的能力。
